

中国人民政治协商会议 杭州市拱墅区委员会

综 述

【概况】 2021年,中国人民政治协商会议杭州市拱墅区委员会(简称区政协)常委会由主席1人、副主席6人、秘书长1人、常委53人组成;设界别16个、界别组8个、街道政协委员活动小组18个;有区政协委员365人。区政协机关设办公室、提案委员会、经济科技委员会、城建和人口资源环境委员会、社会法制和港澳台侨委员会、文史和教文卫体委员会、委员工作委员会,下设杭州市拱墅区政协之友联谊会、杭州拱墅大运河书画院、下城区政协武林书画院、下城区政协之友联谊会4个社团。

【加强理论武装】 2021年,区政协把理论学习摆在首位,笃学深悟习近平新时代中国特色社会主义思想,跟进学习中共中央总书记习近平重要讲话和指示批示精神,学习贯彻中共十九大和十九届历次全会精神;组织开展习近平总书记庆祝中国共产

党成立100周年大会上的重要讲话精神专题学习、“新时代人民政协的新样子”专题讨论。以党史学习教育教材为读本,依托各种读书载体,举办“百名委员读百年党史”等主题读书活动和网上专题学习会,推动党史学习教育走深走实。召开党史学习教育动员部署会,强调要提高政治站位,增强党史学习教育的自觉和行动自觉,突出学习重点,高标准高质量完成党史学习教育目标任务。全年组织理论学习和党史专题学习30次,参加交流发言1200多人次,线上交流发帖3000多条15万字。6月1日,拱墅区党史学习教育第一巡回指导组进驻区政协机关,指导党史学习教育工作。

【坚持政治引领】 2021年,区政协把坚持党的领导落实到行动上,围绕区委全会确定的目标任务,结合实际,制订年度计划,明确工作重点,确保与全区中心工作部署合心合力合拍。深化系统党建工作。9月15日,区政协印发《关于推进全区政协系统党的

建设“两个全覆盖”工作的实施方案(试行)》。按照实施方案要求,召开政协系统党的建设“两个全覆盖”工作推进会,在全区18个街道建立政协委员活动小组党支部,扩大政协党的组织覆盖和工作覆盖。通过探索,形成政协党建“五四三”(建立“五有标准”:党员管理有组织、支部建设有制度、年度工作有计划、党的活动有阵地、党建引领有作为;健全“四项制度”:学习制度、履职制度、联系制度、组宣制度;坚持“三化要求”:学习教育常态化、协商议政经常化、服务民生长效化)工作法和“一街道一委员活动小组一党支部一品牌”的党建特色实践成果,相关经验做法在全市交流并得到市政协主要领导批示肯定,《人民政协报》和人民政协网分别刊发报道。

【服务中心大局】 2021年是拱墅区实施“十四五”规划的起步之年,区政协融入全区中心大局,开展一系列履职工作。4月9日,区划优化调整启动后,区政协加快融合,高效率完成各项筹备工



作。5月6—7日,区政协率先在涉改区中召开政协拱墅区委员会会议,会议达到预期效果。搭建三级履职平台,构建由政协省委员会客厅、市委员工作站、区委员之家、区委员工作室组成的议政建言立体矩阵,汇聚省市区三级委员合力。制定主席会议成员分工和联系制度,广泛走访委员,倾听意见建议。围绕“加快建设大运河国家文化公园样板区,奋力打造共同富裕示范区拱墅样本”“倾力打造‘一核一带一极’,加快推进拱墅区商贸金融和数字经济集聚发展”“老旧小区改造提升”“未来社区建设”“安置房回迁提速”“大运河文化建设”等重大课题,深入基层,听取社情民意,为区委、区政府出台相关政策举措建言献策。全年区政协举行议政协商会39次,掌上履职平台开展主题议政12次。

【数智政协建设】2021年,区政协找准数字化改革路径,坚持“一把手”主抓、专班化运作,加快推进数智政协建设。用好省政协统建通用模块,组织委员参与主题议政提出意见建议927条,发送各类信息、图片268条次,反映区政协委员履职情况。上线“拱墅政协·码上协商”系统,汇聚议题征集、协商讨论、意见反馈、建议办理、委员评价“五位一体”功能,实现“一事一码、多级多层、线上线下、即提即转”协商议政。统筹“码上协商”系统与基层协商平台建设,创新拓展应用场景,与“米市协商铃”等平台应用对接。建设“拱墅数智政协”专题

门户,实现核心业务数据“一窗展示”“一屏掌控”“一览无余”,促进信息互通互联,提高政协履职实效。坚持问题导向、效果导向,紧盯提案质量、办理质量,提高提案工作的针对性和实效性。引导委员关注民生、体察民情,聚焦“小切口”,服务“大民生”,真实反映民情民意。加大交流宣传力度,区政协在省市政协专题会议上交流工作9次,在新华社、中新网、《人民政协报》、“浙江政协同心苑”微信公众号等媒体发稿100多篇,新华社客户端刊发后阅读量超过100万人次。上线“拱墅政协”微信公众号,传递政协动态信息。

【区政协首次常委读书班】2021年9月22—24日,区政协在淳安县党校举办区划优化调整后首次常委读书班。区政协主席杨国琴,副主席王宏、马彦、周钢、袁雁飞、吴伟和秘书长、政协常委、各界别组召集人及区政协机关工作人员60多人参加。开班仪式上,邀请浙江大学公共管理学院教授、浙江大学社会治理研究院首席专家刘涛为学员做题为《共同富裕——理论与实践与中国》的报告,拱墅区人大常委会原主任、区大运河文化研究院顾问洪永跃,杭州市委党校法学与社会学教研部主任、浙江省社会主义学会副会长柯红波应邀分别做“大运河文化”“党史概述和中共中央总书记习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神”的讲座。其间,读书班组织学员参观下姜村,感受在中共中央

总书记习近平“绿水青山就是金山银山”理念指引下,以下姜村为代表的浙江山村从穷到富、从脏到美、从弱到强的蜕变。

【全国政协社法委调研组到拱墅考察】2021年5月21日,全国政协常委、社法委副主任,江西省原省委书记强卫带队到拱墅区,就“加强快递员权益保障,促进快递行业健康发展”课题进行调研。省政协社法委副主任毛建岳、区政协主席杨国琴、区政府副区长余荣升、区政协副主席马彦陪同。强卫一行观摩祥符街道“饿了么”拱墅站点骑手们出发前的安全教育、消毒等准备工作,与骑手们交谈,讨论快递行业发展趋势及员工权益保障问题。强卫指出,外卖配送员是广大劳动群众中的重要群体,要给予特别关注,探索形成一套行之有效的权益保障制度机制,切实推动企业承担主体责任,共同营造尊重关心外卖行业的社会氛围。(边鸿昌)

重要会议

【政协杭州市拱墅区委员会会议】2021年5月6—7日,政协杭州市拱墅区委员会会议举行。此次会议在杭州市部分行政区划优化调整、设立新的拱墅区的背景下召开。市政协副主席周智林到会祝贺,区委、区人大筹备组、区政府筹备组领导出席会议。365名政协委员听取并审议政府工作报告及其他有关报告,听取并审议批准政协工作报告,选举产生政协杭州市拱墅区委员会主席、

副主席、秘书长和常务委员。参会委员以主人翁姿态融入拱墅，围绕拱墅新征程，深入协商议政、建言献策。

【区政协常委会会议】2021年，区政协召开常委会会议2次，就有关问题进行协商。5月19日，区政协常委会会议传达学习中共中央总书记习近平关于“共同富裕”的重要论述，协商通过有关人事事项，强调区政协常委要以身作则、率先垂范，做对党忠诚、勤于学习、精于履职、团结民主、严守纪律的表率。9月23日，区政协常委会会议商通过委员调整有关事项。

【区政协主席会议】2021年，区政协召开主席会议5次，审议通过各项决议（草案）及各委员会意见建议，就有关问题进行研究协商。5月13日，区政协主席会议传达学习区“两会”精神，交流年度调研、协商和监督等重点工作。6月22日，区政协主席（扩大）会议传达学习中共浙江省委全会、市政协常委会和中共拱墅区委有关会议精神，协商讨论《区政协主席会议成员分工和联系制度》、《2021年区政协重点履职计划》、区政协“界别服务月”“界别调研月”活动方案等事项。9月13日，区政协主席会议传达学习全国地方政协秘书长工作交流座谈会精神，协商“拱墅数智政协”项目、《拱墅区政协“请你来协商·民生议事堂”平台建设实施细则》、“界别调研月”各界别调研题目及经费开支、委员调整等事

项。11月18日，区政协主席会议传达学习中共十九届六中全会精神，协商讨论区政协近期重点工作、年度经费预算安排、经费使用等事项。12月14日，区政协主席（扩大）会议传达学习中央经济工作会议、中共浙江省委十四届十次全会和全省政协系统党的建设工作推进会精神，各专委会汇报区划优化调整后所做的工作及2022年重点工作思路，协商讨论拱墅区政协一届一次会议筹备工作、经费、人事等事项。

【区政协党建工作推进会】2021年10月14日，区政协召开全区政协系统党的建设“两个全覆盖”暨“请你来协商·民生议事堂”工作推进会，区政协常委和区有关部门主要负责人、街道党工委书记等近200人参加。杭州市政协党组副书记、副主席张仲灿，区委书记陈瑾到会并分别讲话。会前，区政协机关为参会人员准备一份《拱墅区政协系统党的建设“两个全覆盖”工作掠影》画册。该画册展现拱墅区18个街道推进基层政协党建工作的特色和亮点，以及“请你来协商·民生议事堂”平台建设的重要成果。会议为各个街道“请你来协商·民生议事堂”授牌。此前，区委印发《拱墅区政协“请你来协商·民生议事堂”平台建设实施细则》，区政协制定《关于推进全区政协系统党的建设“两个全覆盖”工作的实施方案（试行）》，为政协党建工作和履职工作融合和互相促进提供遵循依据。推进会上，部分街道做交流发言。（边鸿昌）

协商议政

【概况】2021年，区政协深入贯彻落实中共中央、国务院关于大运河文化保护传承利用相关决策部署，聚焦“加快建设大运河国家文化公园样板区，奋力打造共同富裕示范区拱墅样本”开展船上“沉浸式”协商，区委主要领导与委员、专家学者面对面交流，共商大运河文化建设工作，助力打造“人民的运河”“游客的运河”。围绕“倾力打造‘一核一带一极’，加快推进拱墅区商贸金融和数字经济集聚发展”，开展“请你来协商”活动，提出打造产业集群、优化产业生态、打造中国顶级商圈等6个方面、20条建议，区政府主要领导参加协商并给予肯定。围绕大武林商圈、大运河数智未来城、大运河文化产业带建设等区域发展大事开展专题协商，6篇文章在区政协《见闻与建议》内参上录用，提出问题29个、意见建议96条，为推动共同富裕、创造美好生活献计出力。全年区政协开展“请你来协商”活动4场，走访部门和单位30多个，参与协商的政协委员、社会各界代表500多人次；召开分析会、座谈会40多次，发放调查问卷1600多份，撰写各类调研报告10多篇，平均每个协商议题调研用时近3个月，提出意见建议80多条，解决问题50多个，其中“请你来协商”活动现场解决问题20多个，受到市政协主要领导批示1次，区委、区政府主要领导批示8次。8月26日，省政协围绕“推进保障性



租赁住房建设”主题举办民生协商论坛,区政协主席杨国琴在拱墅分会场参加并介绍区政协推进保障性租赁住房建设建言献策情况。

【“请你来协商·民生议事堂”平台建设】2021年,区政协贯彻落实省政协全面推进“请你来协商·民生议事堂”平台建设工作要求,在各街道搭建“民生议事堂”协商平台,区政协主席会议成员及各专委会主任加强与街道联系,政协委员主动参与平台建设及各项协商议事活动,促进政协协商工作进一步向基层延伸。突出“民生议事堂”民生特色品牌,围绕老旧小区改造提升、未来社区建设、安置回迁提速、大运河文化建设等民生实事协商议政,全年开展专题协商活动39次,助推“小微细”民生实事解决。秉持“协商于民”“协商为民”理念,推动“民生议事堂”政协协商平台与“小河红茶议事会”“潮邻议事厅”“和睦议事港”“请你来文晖协商百家事”等基层协商平台有效衔接,其中“红茶议事会”采取“民主协商+科技支撑”做法获省政协主要领导批示肯定。

【专题协商】2021年,区政协召开4次协商会议,围绕区委重要决策开展专题协商。

8月6日,围绕“倾力打造‘一核一带一极’,加快推进拱墅区商贸金融和数字经济集聚发展”主题,开展“请你来协商”活动。区委副书记、区长冯晶,区政协主席杨国琴,副区长余荣升,副主席马

彦、周钢、袁雁飞、杨俊、吴伟及部分政协委员、企业家代表、有关部门负责人参加。会上,区政协经济科技委员会介绍“加快推进拱墅区商贸金融和数字经济集聚发展的建议”课题调研情况,参会委员和杭州市钢铁集团、杭州市运河集团、杭州大厦等企业代表协商建言。冯晶表示,拱墅区重视产业发展,加快“1+4+N”产业主赛道和“一核一带一极”空间平台建设,希望政协委员和企业家为打造共同富裕示范区拱墅样本贡献智慧和力量。

9月17日,区政协开展“加快建设大运河国家文化公园样板区,奋力打造共同富裕示范区拱墅样本”的“请你来协商”活动。区委书记陈瑾出席并讲话,区政协主席杨国琴和其他区领导参加,与市、区政协委员、专家学者、企业代表共同探讨大运河国家文化公园样板区的建设路径。陈瑾强调,全区上下要深入学习贯彻中共中央总书记习近平关于打造“人民的运河”“游客的运河”的重

要论述精神,贯彻落实省市部署要求,加快建设拱墅大运河国家文化公园样板区,努力打造人民的新精神家园。

11月3日,区政协“请你来协商·民生议事堂”专题协商会在石桥街道举行。委员们围绕安置房建设的民生实事,与区住建局等部门及街道、经济合作社主要负责人协商互动。区政协主席杨国琴,副区长许雷挺,政协副主席王宏、周钢、袁雁飞、杨俊、吴伟,秘书长吴俊参加。会前,与会人员实地视察半山街道石塘村17号地块安置房、石桥街道华丰地块安置房建设情况。协商会分别就“提高安置房建设品质”“优化公共配套建设”“加强工程质量监管”“前置谋划物业服务管理”等专题协商建言。杨国琴指出,安置房建设及回迁安置工作关乎百姓切身利益,各单位要合力推进,在“提效”“提速”“提质”上进一步攻坚,一体推进基础设施和公共服务配套建设。

11月15日,区政协举行“加



2021年8月6日,区政协开展“倾力打造‘一核一带一极’,加快推进拱墅区商贸金融和数字经济集聚发展”“请你来协商”活动 (区政协办 供稿)

强数字化改革背景下政府执法监督建设”专题协商活动。区政协副主席马彦参加。区公安分局、区市场监管局、区综合行政执法局等12个行政执法单位与政协委员,就政府执法监督存在的困难问题进行协商,提出真知灼见。综合执法部门表示,要把协商成果转化实际工作举措,完善行政执法监督工作,提升执法质量和水平。(边鸿昌)

民主监督

【概况】2021年,区政协发挥协商式监督特色优势,依托各种履职平台,发动市、区两级政协委员和部分列席人员开展民主监督。全年组成18个专项监督小组,分别由主席会议成员带领,到18个街道和10个区级职能部门开展民主监督,针对存在的短板和不足,提出对策建议。

【美丽大花园建设民主监督推进】2021年5月,区政协组织开展“推进美丽大花园建设、打造美丽中国样本”暨美丽拱墅攻坚行动专项集体民主监督。围绕生态环境全域提质、城市景观整体提升、街道社区“添花扩绿”、历史文化彰显4个方面,组织委员175人次,分赴72个调研点,召开座谈会25次,发现问题63个,提出意见建议131条,意见建议送交区有关部门处理,大部分建议被采纳。其中上塘河夜游项目皋亭坝码头建设方案提前获批。6月3日,专项监督组到上塘古运河景区项目现场召开座谈会,观看夜

游项目宣传片,听取上塘街道、拱墅区投资发展有限公司有关项目总体规划、建设进度和招商运营等情况介绍,与会委员踊跃建言,提出“严格上塘古运河无缝监管”“加大景区建设资金保障力度”等监督意见。

【老旧小区改造提升两级政协联动民主监督】2021年8月,根据市政协“深化老旧小区综合改造提升”两级政协联动专项民主监督部署,区政协制订专项民主监督实施方案,组织市、区政协委员102人次,召开座谈会25次,调研老旧小区改造项目45个,发现问题47个,提出意见建议38条,建议意见分别提交区有关部门处理。区政协城建委根据调研情况,形成调研报告,并在市政协老旧小区综合改造提升专题报告会上做交流发言。

【婴幼儿照护品牌打造民主监督】2021年9月10日,区政协副主席杨俊带队视察长庆街道、和睦街道2个国家级3岁以下婴幼儿照护服务示范区项目点,并在和睦街道养老街区召开座谈会,听取区卫健局有关打造全国示范区项目进展情况介绍。委员们从转变照护服务理念、增加示范项目点活动空间、加强全区资源整合等方面提出意见。年内,区卫健局等部门制订整改措施,落实区政协委员的监督意见。

【知识产权综合服务平台民主监督构建】2021年9月15日,区政协组织开展构建知识产权综合服

务平台建设情况民主监督,查找拱墅区知识产权保护工作存在的短板和不足,分析制约企业发展的瓶颈问题,推动知识产权引领科技创新先行。政协委员实地考察浙江裕阳知识产权代理有限公司、中国(南方)知识产权运营中心、杭州市知识产权交易中心,听取知识产权情况介绍,与企业负责人进行现场互动。区市场监管局介绍拱墅区知识产权综合服务平台建设及下一步工作计划。杭州市知识产权交易中心交易服务部负责人进行知识产权线上交易平台系统应用演示。政协委员围绕知识产权推进、知识产权平台建设和保护等议题建言献策。

【重点产业项目实施情况民主监督】2021年10月28日,区政协开展重点产业项目实施情况民主监督,区政协副主席吴伟参加。委员们实地视察“杭州中心”项目,走访杭州数字医疗创新中心,听取区发改经信局有关重点产业项目推进情况和区投促局关于招大引强工作情况介绍,对视察调研中了解到的问题进行梳理,提出加强招商体系建设、重视信息和资本运用、加快项目达产等意见建议。(边鸿昌)

提案和社情民意

【提案办理】2021年4月,区划优化调整后,下城区、原拱墅区提案委员会成员合并组成新的提案委员会。提案委员会建立微信群,制作通讯录,完善提案上



报系统,发文征集提案。编印《拱墅区政协提案汇编》,分发给区四套班子领导、区政协常委、各专委会主任等,并在征求有关部门意见基础上,召开全体会议审查。全年收到以提案形式提交的意见和建议57件,立案52件,不立案5件。立案提案中,经济建设类9件、文化建设类10件、社会建设类27件、生态文明建设类6件。年内,立案提案全部完成办理,涉及主办单位22个。其中,全部被采纳落实的26件,部分被采纳落实的20件,被列入计划实施的3件,被留作参考的3件。提案中,提出建议198条,其中66条建议,完成12条、正在实施36条、列入计划实施13条、暂时无法实施5条。区委、区政府、区政协领导以审核

方案、视察调研、座谈协商等形式,对所有提案进行督办。

【提案工作实施细则制定】2021年12月,区政协制定《拱墅区政协提案工作实施细则(试行)》。区政协根据《中国人民政治协商会议章程》和全国、省、市提案工作条例的有关精神和要求,结合下城区、原拱墅区提案工作创新实践,构建提案工作全过程、全链式体系。实施细则分总则、提案的提出、提案的审查和处理、提案的办理、提案的督办、提案办理情况的评价、优秀提案和好提案的评选表彰、宣传和档案管理8编89条。

【社情民意信息】2021年,区政协围绕区委、区政府决策开展调

查研究,收集社情民意信息。由主席会议成员牵头,各专委会负责,广泛走访,深入调研,形成加快建设大运河国家文化公园样板区、提升老旧小区居民生活品质、推进数字化改革背景下政府执法监督建设、强化数字赋能提升城市管理智慧化水平、实施“工业上楼”计划、助推大运河数智未来城智能制造业发展等调研成果,得到区委、区政府主要领导批示肯定6次,为党委、政府科学决策、民主施策提供参考。开展“界别调研月”活动,发挥各界别专业优势,形成数字经济赋能拱墅绿色城区、打造区域河岸文化的实践与探索等富有建设性意见建议的调研报告,全年区政协向杭州市政协和拱墅区委报送社情民意15篇。(边鸿昌)

2021年拱墅区政协提案立案情况表

表5

序号	案由	提案人	主办单位	协办单位
1	关于运用创意设计产业平台推进我区运河沿岸名区建设的建议	李 佳	区科技局	区委宣传部(区文创发展中心)、区委人才办
2	关于在新拱墅建设大学科技园(创业园)的建议	王连邦	区科技局	
3	关于进一步提升原下城区夜间经济发展质效的建议	王 斌	区商务局	区卫健局、区城管局、交警下城大队
4	关于推进数字化工程建设的建议	汤武华	区住建局	
5	关于规范“直播带货”平台运营的几点建议	汪丽萍	区市场监管局	
6	关于进一步加强我区年节大型展会产品品控的若干建议	何 佳	区商务局	区市场监管局
7	关于加强关爱拱墅区民营企业家的建议	戴海洋	区工商联	
8	关于“招侨才、引侨智”方面的建议	石旭泉	区委统战部	

续表5

序号	案由	提案人	主办单位	协办单位
9	关于进一步强化我区企业专利申请工作的建议	陈伯川	区市场监管局	区科技局
10	关于做精做强区域文化品牌，助力打造运河沿岸名区的相关建议	陈洁	区文广旅体局	
11	关于加快挖掘和保护各类非物质文化遗产的建议	周天一	区文广旅体局	
12	关于借助杭州亚运会，全面提升我区电子竞技核心区域文化品牌的相关建议	潘婕	区数产园管委会	区委宣传部、区发改经信局、区文广旅体局
13	关于法治文化“微景观”与美丽大花园建设有机结合的建议	孔源	区司法局	
14	关于在上塘古运河沿岸设立“茶文化展播中心”的建议	阮赛琴	区文广旅体局	
15	关于文化旅游融合，助力拱墅大运河文化推动三个样板区建设的建议	李佳	区文广旅体局	
16	两区合并下文旅产业发展的建议	孙亚青	区文广旅体局	
17	关于做好原下城区相关历史资料保存的建议	潘飞	区文广旅体局	区档案局、区委党史研究室(区志编研室)、区民政局
18	设立和规范社区图书馆，提升社区综合服务能力	夏亚林	区文广旅体局	
19	关于我区校园足球未来发展的建议	周荣华、潘云山	区教育局	区文广旅体局
20	关于提升突发公共卫生事件监测和应急处置能力，提早谋划防控可能出现的传染病疫情的相关建议	凌超	区卫健局	
21	关于高水平应对突发公共卫生事件的相关建议	陈卫永	区卫健局	
22	关于在全区特定公共场所增设免费口罩发放机的建议	陈卫永	区新冠肺炎疫情防控指挥部	
23	关于加强后疫情时期学生健康生活方式引导的建议	陈卫永	区教育局	区市场监管局
24	关于在中小学加强学生心理建设的建议	何舟	区教育局	
25	关于强化儿童青少年近视防治工作的建议	陆峤	区教育局	区卫健局
26	关于积极应对人口老龄化，促进人口均衡发展的建议	陈卫永	区民政局	区卫健局
27	关于进一步完善居家养老服务的建议	张根富、夏亚林	区民政局	
28	关于居家养老方面的建议	凌超	区民政局	



续表5

序号	案由	提案人	主办单位	协办单位
29	关于加快推进为老年人居家养老医疗护理方面提供服务的建议	陶玉平、何敏	区民政局	区卫健局
30	关于推进智能化养老模式的建议	李青	区民政局	
31	关于在中小学加强“尊老敬老”教育的建议	盛伟敏	区教育局	
32	完善中小企业用工环境，进一步优化我区营商环境	宋桂明	区人力社保局	
33	关于在我区退役军人服务站增设“老兵驿站”平台的建议	陈丽芬	区退役军人局	
34	以杭州2022年亚运会为契机，打造新拱墅志愿者名片，做好新拱墅的融合和发展	付国阳、金梅	团区委	
35	关于进一步提升我区地铁施工周边设施综合管理的建议	何佳	交警下城大队	
36	关于优化康桥地区交通畅通的建议	汤建忠	交警拱墅大队	区城管局、拱宸桥指挥部
37	推进城市有机更新，探索核心城区治理现代化——以潮鸣街道为例	汤武华	潮鸣街道	区发改经信局、区数据局、市规划资源局拱墅分局、区旧改办
38	关于加快推进老旧小区电梯加装的建议	姚琪翔	区住建局	
39	关于完善老旧小区地下综合管线档案管理的建议	汤武华	区住建局	
40	关于在祥符桥社区增加农贸市场的建议	陈晓霞	祥符街道	
41	实现三治融合，提升基层治理能力	原拱墅区政协社会法制和港澳台侨委员会集体提案 (领衔人：赵毅)	区民政局	区委宣传部、区司法局
42	关于发挥律师调解在平安创建中的独特作用，在社区设立律师调解室的建议	王伟	区司法局	
43	加强拱墅区社区防灾减灾能力建设的建议	致公党拱墅区基层委员会集体提案 (领衔人：倪丽华)	区应急管理局	
44	关于加强辖区内医院等公共场所安检举措的建议	程文丰	区卫健局	区公安分局
45	关于进一步加强环卫工人安全和工资福利保障的建议	汪小含	区城管局	
46	关于推进垃圾分类中“三化四分”工作的建议	凌超	区城管局	

续表5

序号	案由	提案人	主办单位	协办单位
47	社区垃圾源头分类动力不足背后存在的困境及建议	莫颖萍	区城管局	
48	关于小区垃圾处理问题的相关建议	刘作艺、章继钢	区城管局	
49	关于拱墅区学校生活垃圾分类的若干建议	宣伟强	区教育局	
50	建立健全长效监管机制，助力“污水零直排”顺利运行	田平	区城管局	区财政局、区数据局、区市场监管局
51	关于修建电厂热水河（科园路—凯旋桥）北侧游步道的建议	汪丽萍	区城管局	
52	关于打通费家塘路“断头路”的建议	孙建民、章鑫森 虞泽东、虞仲华 张军波	区住建局	区城投集团、区城管局、 交警拱墅大队、区民政局 (区地名办)

专项视察

【概况】2021年，区政协围绕区委、区政府关于推进运河沿岸名区建设、数字化工程建设、营商环境优化、城市有机更新等重点工作开展专项视察。组织委员实地调研，座谈讨论，提出监督性意见和建议30条，推动拱墅区重大项目、民生实事的落实及作风效能的提升。

【亚运会电竞场馆项目视察】2021年6月10日，区政协主席杨国琴、副主席周钢一行到北景园生态公园中国·杭州电竞中心场馆调研，协商加快推进项目建设有关工作。该场馆于2021年2月4日被确定为亚运会电竞场馆。亚运会电竞中心总建筑面积8.2万平方米，建筑高度24米，设计座位4338个。政协调研组察看项目施工现场，与施工单位面对面交流，就提升拱墅标志性项目

质量、打造电竞产业新高地等3个方面提出9条意见建议。

【文化新地标视察】2021年7月7日，区政协结合委员“界别服务月”“界别调研月”活动，开展“新拱墅，我为亚运献一策”拱墅文化新地标专题视察。区政协副主席杨俊及文体界、教育界、医卫界50多位委员参加。视察组实地查看北景园生态公园中国·杭州电竞中心场馆、运河亚运公园和杭州运河中央公园，了解电竞场馆、乒乓球馆、曲棍球场、运河大剧院和各个园区绿化景观，听取项目设计理念、建筑构造、建设进度、未来利用等情况介绍，提出“建立场馆使用管理长效机制”“加强对拱墅区亚运项目宣传”“推进拱墅区亚运场馆赛后综合利用”“加快亚运场馆建设进度”等意见建议。

【专题调研市运河集团】2021年4月27日，区政协按照区委“高质

量建设运河沿岸名区”的总体部署，聚焦“建设大运河国家文化公园样板区”课题，到杭州市运河集团开展专题调研。市运河集团负责人介绍大运河文化保护传承利用、大运河国家文化公园标志性项目规划建设及标志性品牌活动打造等情况。双方围绕“大运河文化带”和“大运河国家文化公园”等重大战略目标的实施，以及高质量建设好大运河国家文化公园样板区的主题进行深入交流。区政协主席杨国琴表示，要全力助推大运河国家文化公园样板区建设，共同做好大宣传、大招商、大推进工作，精准打造标志性精品，为高质量建设运河沿岸名区贡献力量。（边鸿昌）

委员活动

【政协委员读书月活动】2021年4—5月，区政协组织委员开展以“书香致远，墨卷至恒，我们一起悦读”为主题的读书月活动。读



书月期间,结合党史学习教育,举行书籍赠阅、鉴赏读书、品书读、论书分享交流等活动,向每位委员赠送《论中国共产党历史》《人生非若春日蔷薇》《拥抱可能》等书籍,引导委员在体验式的学习中学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,感悟中国共产党的百年光辉历程和宝贵经验,坚定理想信念。

【政协委员读书会暨政情通报会】2021年7月30日,区政协召开委员读书会暨政情通报会。区委书记陈瑾到会看望政协委员并讲话,区委副书记、区长冯晶做政情通报,区政协主席杨国琴主持会议,副主席王宏、马彦、周钢、袁雁飞、杨俊、吴伟,秘书长吴俊等出席,区政协全体委员、各民主党派和工商联主要负责人、区政协智库成员等参加读书会。会上传达学习省、市政协有关会议精神,冯晶通报全区上半年经济社会发展情况和下半年主要工作安排。委员分组与各部门负责人进行座谈交流。区政协对下半年政协工作进行部署。

【“界别服务月”和“界别调研月”活动】2021年7—8月,区政协在全区政协委员中开展“界别服务月”和“界别调研月”活动。各界



2021年7月30日,拱墅区政协委员读书会暨政情通报会举行

(区政协办 供稿)

别结合自身优势,聚焦党委政府中心工作大事、改革发展要事、民生改善实事、社会治理难事,选择切点小、关联广、与群众切身利益密切相关的议题开展协商。区政协主席、副主席分别按所联系的界别参加协商活动,相对应的专委会协助做好协商工作安排。7月22日,区政协副主席杨俊带领医卫界别委员开展“界别调研月”活动。委员们实地察看杭州明视康眼科医院、文晖街道社区卫生服务中心和小河湖墅街道社区卫生服务中心的硬件设施,与医务人员就区划调整背景下医疗资源优化布局问题进行座谈,听取意见。8月11日,区政协侨台界委员到小河街道开展“界别调研月”

活动,委员和街道、社区相关人员围绕“老旧小区数智消防长效管理”问题深入交换意见。

【参加市政协“千名委员读百年党史”活动】2021年3月15日,拱墅区政协组织委员参加为期1个月的市政协“千名委员读百年党史”活动,活动分4个阶段进行。以《论中国共产党历史》为重点阅读书目,《中国共产党历史(第一卷)》《中国共产党历史(第二卷)》《中国共产党的九十年》《中国共产党简史》为辅读书目。结合各自在拱墅区的履职情况,在“浙政钉”App上参加大会重点交流发言20多人次,一般交流发言4次。

(边鸿昌)